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P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Maz-
za a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re una 
relazione. 

MAZZA. A nome della Giunta generale 
del bi lancio ¡¡¡mi onoro di p resen ta re alla 
Camera la relazione sul disegno di legge: 
«Modificazioni alle disposizioni di legge 
concernenti gli ufficiali giudiziari ». 

P R E S I D E N T E . Inv i t o l 'onorevole Pais-
Serra a recarsi alla t r i b u n a per p resen ta re 
una relazione. 

P A I S - S E R R A . A nome della Giun ta ge-
nerale del bilancio mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sul d i segna di leg-
ge : « Amminis t raz ione e contab i l i t à dei 
corpi, i s t i tu t i e s tabi l iment i mil i tar i ». 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saran-
no s t a m p a t e e dis t r ibui te . 
Si riprende la discussione del disegno di legge : Sialo di previsione dell» spesa del Ministero della marina per l'esercizio finanziario dal 1° luglio 1010 al 3 0 giugno UHI. 

P R E S I D E N T E . Ora si r iprende la di-
scussione del disegno di legge sullo s t a to 
di previsione della spesa del Ministero della 
mar ina per l'esercizio finanziario dal ^ l u -
glio 1910 al 30 giugno 1911. 

H a facol tà di pa r la re l 'onorevole Canepa, 
il quale svolgerà anche il seguente ordine 
del giorno : 

« La Camera invi ta il minis t ro della regia 
mar ina a provvedere a l l 'equo migl ioramento 
delle condizioni dei disegnatori , in a rmonia 
con l ' i m p o r t a n z a e la responsabi l i tà della 
funzione che compiono, agevolandone la 
carr iera (stipendii, promozioni , ruoli aper t i ) . 

« Canepa, F i amber t i , F r ade l e t t o , 
Alfonso Fusco, Faus t in i , Buo-
nanno, Mezzanotte, Giuliani, 
Di Pa lma , Be l t rami , Angiul l i , 
Musat t i , D 'Or ia , Cimati , Tre-
ves ». 

CANEPA. Onorevoli colleglli, r ichiamerò 
r ap idamen te l ' a t t enz ione della Camera e 
dell 'onorevole minis t ro sopra t r e pun t i , il 
pr imo dei quali è espresso nel l 'ordine del 
giorno tes té let to, confor t a to dalle firme 
di molti d e p u t a t i di ogni se t tore della Ca-
mera. 

Si t r a t t a delle condizioni di una cate-
goria di impiegat i che f r a t u t t e credo me-
rit i la maggiore considerazione. 

Non mi dissimulo che a queste d o m a n d e 
di migl ioramenti si suole l'opporre sempre , 

o a lmeno da qualche t empo a ques ta p a r t e r 

da quando cioè esse incalzano più nume-
rose, u n a specie di reiezione senza esame y 

perchè appaiono soverchie e perchè si t eme 
che contr ibuiscano allo sbilancio dello Sta to . 
Ma io credo che noi abb iamo il dovere di 
esaminarle a una a u n a perchè il respin-
gerle senza esame vor rebbe dire creare un 
giustif icato e l eg i t t imo malconten to nelle 
diverse categorie di funzionar i , e i a sanzione 
di questo manca to dovere per pa r t e nos t ra 
sarebbe u n a i r r i taz ione degli impiegat i , e 
quindi un danno per lo S ta to . 

Io credo che noi abb iamo il dovere di 
esaminare ques te domande , di respingerle 
quando sono eccessive; e quando paiono 
giuste di graduar le , accogliendo p r ima quelle 
che hanno per così dire più ragione, e che 
meno possono pesare sul bilancio dello Stato, 
o alle quali oggi il bilancio dello S ta to può 
dare accoglimento. 

Se alla luce di questo concet to così ov-
vio, così giusto, così in tu i t ivo , noi esami-
niamo le domande che sono s ta te presen-
t a t e al ministro della marina, io credo che-
non possa cader dubbio che il p r imo posto 
va assegnato alla categoria dei d isegnator i 
della regia mar ina . 

H o de t to nel l 'ordine del giorno che noi 
chiediamo il migl ioramento in armonia con 
1' impor tanza e con la responsabi l i tà delle 
funz ioni che c o m p i o n o : e invero io non 
saprei immagina re funzioni più delicate^ 
funzioni più i m p o r t a n t i di quelle che com-
piono quest i impiegat i , i quali, sopra sem-
plici e lementi di massima da t i dagli inge-
gneri, eseguiscono i disegni che poi vengono 
t r a d o t t i in a t t o dagli operai, dagli esecu-
tori . I n s o m m a , sono coloro i quali, o rile-
vando da dat i di f a t t o ovvero dal vero, la 

I nave in t u t t e le sue pa r t i e in t u t t i gli im-
p ian t i della nave stessa, costi tuiscono u n a 
ruo ta indispensabile nel l ' a r te delle costru-
zioni naval i e posseggono i segreti più ge-
losi dello S ta to . Tan to è vero che ricorde-
re te t u t t i che pochi mesi fa un disegnatore , 
per aver po r t a t e a casa sua alcune car te 
per s tudiar le meglio, f u t r a t t o in prigione, 
e mancò poco che non venisse condanna to 
per al to t r a d i m e n t o o qualche cosa di simile-

Ebbene, se voi volete avere un ' idea della 
col tura che è r ichiesta per quest i impiegat i , 
p e rme t t e t e che io vi ricordi come essi, per 
essere ammessi , debbano sostenere ben dieci 
esami, i quali comprendono oltre l ' i ta l iano 
e la storia mar i t t ima due l ingue estere, l 'a i-

| gebra, la geometria p iana , solida e descr i t -
t iva , la t r igonometr ia , la fìsica, la mecca-


